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Abstract. The article presents the results o f a conducted research, the purpose o f  which is to 
establish trends in the current educational policies o f  the member states o f  the European Union 
and analyze their impact on the professional-pedagogical training o f future teachers. There are 
three main directions within the framework o f  the study, which at the same time are indicators 
fo r  carrying out the analysis: current policies and norm-making in professional-pedagogical 
training; current policies and norm-making in the field o f  higher education; current policies and 
legislation in the field  o f  compulsory education. The research is based on an analysis o f  national 
regulatory documents (156 in total) and information presented on the website o f  the European 
Commission in the field o f education fo r  each member state o f  the European Union.
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Въведение

Образованието е било и продължава да бъде една от най-значимите сфери 
за развитието и благополучието на обществото. Ефективното и качествено 
обучение на новите поколения предполага овладяването на ключови знания и 
трансверсални умения за живот, които да съдействат за успешната реализация 
на индивида. Съобразените с потребностите на подрастващите и на социума 
обучение и възпитание, от своя страна, опосредстват изграждането на качест­
вата, ценностите и моделите на поведение, типични за конкретен социокул- 
турен и икономически контекст. Образователната система на всяка държава 
търпи непрекъснати, но все пак предпазливи промени, съобразени с времето, 
в което се развива. Фактори, които оформят съвременния облик на училище­
то, нерядко се движат в различни, дори противоположни посоки, а анализите 
по проблема понякога достигат дори го крайности, твърдейки че образова­
телната система е неспособна да отговори на очакванията и изискванията на 
всички групи в обществото (например: ВйШ;, 2017). Въпреки това характе­
ристиките на епохата оформят сходни обществени потребности; тенденция, 
която процесите на глобализация в последните десетилетия засилиха. Редица 
сравнителни изследвания доказват нееднозначно, че образователните систе­
ми са изправени пред сходни предизвикателства и в международната образо-



телна политика се очертават аналогични тенденции в нормотворчеството не­
зависимо от културния контекст (например: Reis, Cabrera and Carriedo, 2016).

Именно поради горепосоченото качеството на образованието, неговата 
структура и съдържание, отделните подходи, техники и методи се коментират 
от десетилетия -  на житейско, професионално и научно равнище. Въпреки 
множеството дискусии по темата и въвеждането на разнообразни реформи все 
още се наблюдава необходимост от преосмисляне и преструктуриране на някои 
аспекти в системата на образованието (на национално, европейско, глобално 
равнище). Очертаването на критериите за качество и ефективност на образо­
вателната политика неминуемо достига до ролята на учителя и неговата про- 
фесионално-педагогическа подготовка. Друго не може и да се очаква, тъй като 
учителите често биват определяни като „първа линия“ на училищната инсти­
туция -  значимостта и отговорността на тяхната дейност е осезаема за пред­
ставителите на всяка социална група в обществото. Анализът на подготовката 
им обаче трудно може да бъде разбран без мисъл за привлечателността на про­
фесията, развитието на пазара на труда, демографските тенденции в страната, 
икономическата ситуация и редица други фактори (Nagy, 1998). Същевременно 
нарастващите глобални интереси и предизвикателства на XXI в. не позволя­
ват процесът да бъде детерминиран само от регионални фактори -  достъпът до 
качествено образование е една от целите на хилядолетието; човечеството е на 
ръба на Петата индустриална революция; нарастващите социални и междуна­
родни конфликти; опасността от екологична катастрофа и т.н. Затова икономи­
чески и политически обединения като Европейския съюз, Евразийския кономи- 
чески сюъз и Съвета за сътрудничество в Персийския залив все по-често водят 
обща образователна политика, която да гарантира социално-икономическия 
просперитет на всички държави членки.

В рамките на Европейския съюз, част от който е България, всяка държава 
членка има право да води собствена образователна политика, но трябва да се 
съобразява и с общоевропейските директиви и насоки. Ограничената свобо­
да оформя специфично ,,мезополе“ между държавната и общоевропейската 
политика, което се влияе от сходни социални, културни, демографски и ико­
номически фактори. В настоящата студия издигаме тезата, че общите тенден­
ции, които се очертаят в това поле, могат да оформят бъдещата образователна 
политика на Европейския съюз, тъй като те са непосредствен резултат от из­
искванията на социално-икономическия контекст. Целта на изследването е да 
анализираме потенциала на актуалните образователни политики на държави­
те членки в Европейския съюз да оказват влияние върху професионално-пе- 
дагогическата подготовка на бъдещите учители. В този смисъл настоящото 
изследване е по-скоро експлораторно, отколкото прогностично и по тази при­
чина ще формулираме изследователски въпроси, а не хипотези.



Изследователски въпроси

1. Съществуват ли сходни образователни политики между държавите 
членки на Европейския съюз, които не са част от общоевропейските дирек­
тиви?

2. В каква степен и в каква насока актуалните образователни политики на 
държавите членки на ЕС могат да окажат влияние върху професионално-пе- 
дагогическата подготовка на бъдещите учители?

В концептуалната рамка на изследването се представят водещите общо­
европейски образователни политики. Изследването е осъществено чрез съ­
държателен анализ на общодържавни нормативни документи в областта на 
образованието във всяка държава членка на ЕС. В този смисъл изследването 
представлява вторичен анализ на данни.

Актуални тенденции в общоевропейската образователна политика

В продължение на десетилетия на европейско равнище се изготвят редица 
стратегически документи, насочени към повишаване качеството на образова­
нието. Сътрудничеството в този аспект води до създаване на Визия за Европей­
ско пространство за образование през 2017 г., като през 2020 г. е разработено и 
Съобщение относно изграждането на Европейско образователно пространство 
до 2025 г. (Европейска комисия, 2020), като идеята е да бъдат постигнати всич­
ки първоначално заложени в документа цели. Сред главните задачи на Евро­
пейското образователно пространство е да бъде „подобрен достъпът до качест­
вено образование и обучение“, което би осигурило и „възможност на учащите 
се да се придвижват лесно между различните видове образование“, също би 
спомогнало „създаването на култура на учене през целия живот“.

Като значими приоритетни области, с оглед постигането на качествено и 
достъпно за всички образование, са определени следните: „...осъществяване 
на мобилността като реалност за всички: чрез изграждане на положителен 
опит в рамките на програмата Еразъм + и Европейския корпус за солидар­
ност; общо признаване на дипломите за висше образование; справяне с проб­
лема с отсъствието/отпадането от училище; по-голямо сътрудничество по 
разработването на учебните програми, за да се гарантира, че образователните 
системи предоставят на всички знания, умения и компетентности, които се 
считат за съществени в днешния свят; подобряване на изучаването на езици -  
чрез определяне на нов показател за всички млади европейци, които завърш­
ват средно образование -  да имат добри познания по два езика, в допълнение 
към майчиния им език, до 2025 г.; насърчаване на ученето през целия живот; 
интегриране на иновациите и на дигиталните умения в образованието; подпо­
магане на учителите: чрез увеличаване на броя им, особено на участващите в



програмата Еразъм+ и в мрежата е Т т п ш ^  и предлагане на политически насо­
ки за професионалното развитие на учителите и училищните лидери; създава­
не на мрежа от европейски университети, така че европейските университети 
от световна класа да могат безпроблемно да работят заедно; инвестиране в об­
разованието; запазване на културното наследство и насърчаване на чувството 
за европейска идентичност и култура“ (Европейска комисия, 2020: 1).

По-конкретно, акцент е поставен върху шест основни измерения, чието 
развитие би подпомогнало повишаване качеството на образованието в ЕС и 
които предпоставят актуалните европейски тенденции в тази сфера.

1. Качество на образованието и обучението: цели се обогатяване на ос­
новните и на трансверсалните умения; повишаване възможностите за сътруд­
ничество и за осъществяване на мобилности; изграждане на умения през це­
лия живот; подобряване на езиковата и многоезиковата компетентност.

2. Включване и равенство между половете: акцент е поставен върху раз­
личните начини за постигане на добри учебни резултати; подкрепа за про­
фесионалното образование и обучение; изготвяне на европейски подход към 
предоставянето на микрокредити за отделни курсове; обучението, съобразено 
с индивидуалните потребности, способности, специфики.

3. „Зелена“ и дигитална трансформация: образование, насочено към 
опазване на климата и природата; екологизиране на инфраструктурата; осъ­
ществяване процесите на обучение и възпитание в съзвучие с Препоръка на 
Съвета относно ученето за екологична устойчивост (Съвет на Европа, 2022) и 
с План за действие в областта на дигиталното образование (2021-2027).

4. Подкрепа за учителите и обучителите: овластяване на учителите и по­
вишаване атрактивността на професията „учител“; осигуряване на възмож­
ности за продължаващо професионално развитие; подобряване компетентно­
стите на учителите; осъществяване на мобилности.

5. Висше образование: увеличаване възможностите за сътрудничество 
между институциите за висше образование; създаване на Рамка за трансгра- 
нична политика, която позволява безпроблемно транснационално сътрудни­
чество; автоматично признаване на квалификациите и продължителността на 
ученето в чужбина; по-голям акцент върху специализираните образователни 
програми в областта на задълбочените дигитални умения (Европейска коми­
сия, 2020).

6. Геополитическо измерение: фокус върху засилване на европейското 
международно сътрудничество, включително в образованието; популяризи­
ране на европейските интереси и ценности; изграждане на взаимни, равноп­
оставени и основаващи се на стандартите за етичност партньорства със стра­
ни от цял свят.

Различни дейности и инициативи за постигане на целите по така зададе­
ните приоритетни области са описани в редица стратегически документи на



Европейския съюз, сред които Резолюция на Съвета относно стратегическа 
рамка за европейско сътрудничество в областта на образованието и обучение­
то с оглед на европейското пространство за образование и отвъд него (2021­
2030) и План за действие в областта на дигиталното образование (2021-2027).

Стратегическата рамка е фокусирана върху „изграждането и по-нататъш- 
ното развитие на европейското пространство за образование“, като петте клю­
чови акцента са: „подобряване на качеството, равнопоставеност, приобщава­
не и успех за всички в образованието и обучението; превръщане на ученето 
през целия живот и мобилността в реалност за всички; подобряване на ком­
петентностите и повишаване на мотивацията в образователната професия; 
укрепване на европейското висше образование; подпомагане на екологичния 
и цифровия преход във и чрез образованието и обучението“ (Официален вест­
ник на Европейския съюз, 2021).

Планът за действие в областта на дигиталното образование, приет през 
2020 г., е базиран върху първоначалния документ, с валидност 2018-2020 г. За­
мисълът, заложен в Плана, е свързан с представянето на „обща визия за висо­
кокачествено, приобщаващо и достъпно цифрово образование в Европа“, като 
цели оказване на подкрепа на държавите членки за „адаптирането на системите 
за образование и обучение на към цифровата ера“ (Европейски съюз, 2020).

В рамките на документа са отграничени две основни направления с при­
лежащите им стратегически действия. Първото направление се отнася до на­
сърчаване на развитието на високоефективна екосистема за цифрово образо­
вание чрез: осъществяване на градивен диалог с държавите членки в насока 
цифровото образование и умения; изготвяне на Препоръка на Съвета, свър­
зана с основни фактори, опосредстващи успешното цифрово образование и 
обучение; разработване на Препоръка на Съвета по отношение подходите за 
смесено обучение; съставяне на Европейска рамка за съдържание в контекста 
на дигиталното образование; разписване на етични насоки за преподаватели, 
свързани с употребата на изкуствен интелект и данни и др. (пак там). Второто 
направление откроява начини за подобряване на цифровите умения и ком­
петентности, необходими за дигиталната трансформация. Сред планираните 
действия са: изготвяне на насоки в областта на дигиталната грамотност за 
педагогическите специалисти; обновяване на Европейската рамка за цифро­
ва компетентност; съставяне на Препоръка на Съвета относно подобряване 
уменията за развитие на цифрови умения в областта на образованието и обу­
чението и др. (пак там).

Видно от гореизложеното, сред приоритетите в европейското образова­
ние, детерминиращи и актуалните тенденции в образователните политики 
в ЕС, са основно: приобщаването и достъпността и качеството на образова­
нието; екологичната насоченост; дигитализацията; интернационализацията и 
повишаване интеркултурната и многоезиковата компетентности; осемте клю­



чови компетентности за учене през целия живот и насърчаване развитието на 
умения за подобно учене; подготовката и мотивацията на учителите; превен­
ция отпадането от училище и тормоза и нетолерантното отношение.

Споменатите политики са неразривно свързани и с подготовката на учите­
лите -  бъдещите педагогически специалисти следва да са наясно със съвремен­
ните тенденции и изисквания в областта на образованието, да бъдат в готовност 
за действие спрямо структурираните наредби и стратегии на европейско и на- 
ционално равнище, да умеят да прилагат различни подходи и методи в конте­
кста на образователната интеграция и приобщаването, на дигитализацията и 
екологията, да са способни да развиват собствените си компетентности, за да 
могат да спомагат и изграждането на компетентности у учениците.

Значимостта на образованието е подчертана от множеството инициативи, 
предприети от Европейския съюз и Съвета на Европа за повишаване качест­
вото в рамките на всички образователни равнища. Обхванати са образова­
нието и грижите в ранна детска възраст, училищното образование, висшето 
образование и др.

В областта на образованието и грижите в ранна детска възраст действи­
ята са концентрирани в осигуряване на качество и достъп на всяко дете до 
образование. Тази област е и сред приоритетните в хода на инициативата за 
Европейско образователно пространство 2021-2030 г. С цел гарантиране ус- 
певаемостта на децата в ранна възраст е изготвена Рамка за качеството, чиито 
основни 5 компонента са: „достъп до образование и грижи в ранна детска въз­
раст; обучение и условия на труд на кадрите, отговарящи за образованието и 
грижите в ранна детска възраст; определяне на подходящи учебни програми; 
управление и финансиране; мониторинг и оценка на системите“ (Официален 
вестник на Европейския съюз, 2019).

Сред документите, постулиращи необходимостта от равни права и възмож­
ности за всяко дете и социалното и образователно включване на децата, е и Ев­
ропейска гаранция за детето (Официален вестник на Европейския съюз, 2021).

Като тенденция в сферата на училищното образование се очертава под­
тикът към развитие на ключови компетентности за учене през целия живот 
(Официален вестник на Европейския съюз, 2018). За успешно изпълнение на 
тази задача следва „учебните програми да бъдат реформирани“, да се предос­
тавят „висококачествени учебни пособия и ресурси“, също така да се органи­
зират обучения за педагогическите специалисти (Европейска комисия, 2021).

И тук изпъква подчертаването на важността на приобщаващото образова­
ние, включването на деца с увреждания, мигранти, бежанци, деца от различен 
етнически произход и други в образователната среда, като се набляга и върху 
превенция на преждевременното отпадане от училище. Несъмнено е ключово 
да бъдат взети мерки по тези въпроси -  преждевременно напусналите учили­
ще в ЕС са около 10%, а 84,3 % от хората на възраст 20-24 години са завър­



шили средно образование (Евростат, 2020). Същевременно важни фактори за 
добрите резултати на учениците са социално-икономическите и културните 
условия, като повече затруднения в ученето изпитват децата от по-бедни ре­
гиони и семейства и децата с мигрантски произход.

За да се осъществят планираните дейности по оптимален начин, е необ­
ходимо учителите да бъдат адекватно подготвени за работа в съвременните 
условия, като от значение е и предоставянето на подкрепа, в това число и на 
директорите и специалистите по подготовка на педагози, а също и осигуря­
ване на опции за продължаващо професионално развитие. Не се пренебрегва 
и качеството на училищното образование, обвързано както с добрата профе- 
сионално-педагогическа подготовка на учителите, така и с отчитане детските 
потребности и особености (пак там).

Съществен е и фокусът върху езиковото разнообразие в училищата, свър­
зано с както с многоезиковата компетентност и с интеграцията на децата от 
мигрантски произход, така и с благополучието на всички ученици. В актуал­
ните европейски политики по темата се набляга върху усещането на децата за 
собствената им безопасност и ценност, върху взаимното уважение и толерант­
ност, активното участие в училищни и извънучилищни дейности, създаване­
то на подкрепящи и хармонични взаимоотношения със съученици и учители 
(пак там).

Задълбочен коментар на тенденциите в европейските образователни по­
литики не би бил възможен без обхващане и на университетското образова­
ние. На територията на Европа съществуват около 5000 висши училища, в 
които 1,35 милиона преподаватели обучават 17,5 милиона студенти, като из­
следователите са 1,17 милиона (Европейска комисия, 2021). Отчитайки този 
факт, както и безспорното значение на университетите за изграждането на об­
разовано, компетентно, активно и сплотено общество, ЕС изготвя Европейска 
стратегия за университетите (Европейска комисия, 2022).

Основният замисъл на Стратегията е насочен към поощряване трансна- 
ционалното сътрудничество между университетите, засилване на сътрудни­
чеството в областта на образованието, научните изследвания и иновациите, 
ефективно съставяне и изпълнение на образователни програми и дейности, в 
това число мобилности. Сред планираните мерки са и „подпомагане на уни­
верситетите да предоставят качествени, подходящи и съобразени с бъдещето 
умения, насърчаване на многообразието и приобщаването, насърчаване и за­
щита на демократичните практики, основните права и академичните ценнос­
ти“, също осигуряване на успешна екологична и дигитална трансформация 
(Европейска комисия, 2021).

Като актуална тенденция в университетското образование се отличава и 
предоставянето на възможност за получаване на микрокредити. Микрокреди- 
тите са засегнати в Предложение за препоръка на Съвета относно европейски



подход към микрокредитите с цел стимулиране на ученето през целия живот 
и пригодността за заетост (Съвет на Европейския съюз, 2022). Идеята е да бъ­
дат удостоверявани учебните резултати и постижения в рамките на съкратени 
курсове и обучения с цел поощряване ученето през целия живот и продължа­
ващото развитие на компетентности.

За да е възможно осигуряването на обучение в тези аспекти е наложи­
телно повишаване и регулярно атестиране качеството на университетското 
образование. Това е и една от съществените мерки, спомената в Съобщение 
относно нов тласък за висшето образование в ЕС (Европейска комисия, 2017). 
Документът цели и постигане на ефикасност и ефективност на висшето об­
разование, прилагане на иновации и съвременни технологии, насърчаване на 
върхови постижения и развитието на умения и пр. Качественото образование 
предполага достъпност и приобщаване -  приоритети не само в училищното, 
но и в висшето образование.

Направеният дотук теоретичен обзор ни позволява да очертаем посоката 
на общоевропейската образователна политика -  дигитализация, повишаване 
на качеството на образованието на всички нива, насърчаване на ученето през 
целия живот и политики за интегриране на групи в повишен риск за социална 
изолация. Въпреки положените усилия в тези насоки, отворен остава въпро­
сът ,,Как ще се реализират подобни политики в практиката?“.

Дизайн на изследването

Свеждането на общоевропейските политики на регионално и/или учи- 
лищно ниво естествено ще доведе до диференциация спрямо социокултур- 
ните и икономическите условия, в които се интегрират. В допълнение, всяка 
държава членка задава собствени образователни политики, които впослед­
ствие дават отражение върху общоевропейските; това, от една страна, гаран­
тира развитието й, но от друга -  затруднява пълната й реализация в рамките 
на целия Европейски съюз. Редица автори издигат тезата, че успехът или про­
валът на една образователна политика зависи в най-голяма степен от самите 
учители (James, 1999; Datnow, 2020; Daly et al., 2010). Докато краткосрочният 
успех зависи от готовността на учителското съсловие, то дългосрочният може 
да бъде гарантиран чрез и през подготовката на бъдещите педагогически ка­
дри. Именно в процеса на обучение се изгражда представата за „качествено“ 
обучение и се формират уменията, необходими за изграждане на позитивно 
отношение към идеи и концепции (например учене през целия живот); про­
фесионалното обучение формира експертизата, която ще ,,пречупи“ тези и 
бъдещите образователни политики. В този смисъл целта на изследването е 
да проследи актуалните тенденции в образователната политика на страните 
членки на Европейския съюз и да анализира тяхното влияние върху профе­



сионално-педагогическата подготовка на бъдещите учители. Като непосред­
ствени задачи от така формулираната цел произтичат следните:

• Набиране на информация за нормотворчеството в областта на образова­
нието за всички държави членки на ЕС за периода януари 2020 до юни 2023 г.

• Осъществяване на съдържателен контент-анализ на актуалните тенден­
ции в образователните политики на държавите членки на ЕС за посочения 
период.

• Анализ на възможните отражения на актуалните образователни полити­
ки върху професионално-педагогическата подготовка на бъдещите учители.

Анализът е осъществен в три основни направления, които се явяват непо­
средствени показатели за същия, а именно:

• Актуални политики и нормотворчество в професионално-педагогиче- 
ската подготовка, тъй като се отразяват сигурно и непосредствено в профе­
сионалния профил на бъдещите учители.

• Актуални политики и нормотворчество в областта на висшето об­
разование в държавите членки на ЕС. Те също се характеризират с относи­
телно високи нива на влияние върху професионалната подготовка, но спрямо 
отделните направления може да търпят промени и това да усили или намали 
отражението им;

• Актуални политики и нормотворчество в областта на задължително­
то образование. Всяка държава членка е изправена пред собствени предиз­
викателства според социално-икономическата обстановка в страната. Проме­
ните, които се въвеждат на държавно ниво, имат само регионално влияние, 
но при натрупване (например прилагане в няколко държави или постигане 
на добри резултати) биха могли да имат отражение върху общоевропейската 
политика (независимо дали ще станат част от европейското нормотворчест- 
во или ще наберат естествена популярност сред останалите). В рамките на 
настоящия анализ ще ги разглеждаме като политики с евентуално отражение 
върху професионално-педагогическата подготовка на бъдещите учители.

Още в началото бихме искали да подчертаем, че подобни анализи са осо­
бено полезни, ако бъдат направени за по-продължителен период -  например 
5 години, за да обхванат поне един цял мандат на правителство. Както знаем, 
през 2019 г. светът претърпя редица промени заради пандемията от СОУГО-19, 
като образованието бе сред най-засегнатите сфери. За да избегнем сериозно 
изкривяване на резултатите, скъсихме периода, за който проследяваме нор- 
мотворческата инициатива в областта на образованието, и създадохме допъл­
нителен код, чрез които да проследим влиянието на епидемичната обстановка 
върху същата, там където това е експлицитно посочено. Изследваният период 
се характеризира и с още едно значимо събитие за Европа -  войната в Украй­
на; тъй като това вече оказва влияние дори върху образователната политика 
на част от държавите членки на ЕС, бе отделен самостоятелен код, чрез който 
да се проследи и очертае влиянието й.



Контент-анализът бе осъществен чрез специализиран софтуер за качест­
вен анализ -  Qшrkos у.2.5.3.

В Приложение е поместен пълен списък на всички нормативни докумен­
ти, които са включени в рамките на анализа.

Представяне и анализ на резултати

В рамките на настоящия контент-анализ бяха анализирани общо 156 нор­
мативни документа и информация, предоставена на сайта на европейската ко­
мисия, секция Образование. За целта бяха създадени общо 82 кода, а общите 
натрупвания по тях са 586.

По първия формулиран показател -  „актуални политики и нормотвор- 
чество в професионално-педагогическата подготовка“ -  са създадени 
общо 25 кода с общо 191 натрупвания, което представлява 33,56% от всички 
регистрирани нормативни промени за посочения период. В графика 1 са пред­
ставени само по-значимите актуални политики в тази насока.
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Графика 1. Водещи политики в областта на професионалната подготовка на 
учителите за периода 2020 до юни 2023 

(абсолютни стойност на натрупванията по кодове)

Водещ акцент в професионално-педагогическата подготовка на учителите 
в редица европейски държави е осигуряването на възможности за допълни­
телна квалификация (например Австрия, Италия, Белгия, Кипър, Дания, Ни­
дерландия, Малта и др.). Анализът показва, че тази мярка се предприема като 
компенсаторен механизъм за формиране преди всичко на дигитални умения 
(7 съвпадения), като стимул за развитие на педагогическата компетентност 
(5 съвпадения), като форма на подкрепа на младите специалисти (4 съвпаде­
ния), както и с цел формиране на общности от учащи сред педагогическите



специалисти (4 съвпадения). За да онагледим казаното, ще дадем за пример 
Италия, която през 2022 г. приема Закон 79, в рамките на който се утвърждава, 
че педагогическата квалификация на учителите в гимназиален етап ще се ор­
ганизира като 1-годишен квалификационен курс в рамките на университетско­
то обучение, а действащите педагози ще трябва задължително да преминават 
през допълнителни квалификационни курсове на всеки три години. Допълни­
телното обучение въобще кореспондира с идеята за учене през целия живот и 
това би могло да обясни високите натрупвания. Освен това подобни полити­
ки позволяват както формиране, поддържане и осъвременяване на педагоги­
ческата компетентност, така и бързо преодоляване на затруднения, когато се 
установят такива. Редица държави в Европейския съюз, подобно на Италия, 
регламентират включването му на различни етапи от професионалната подго­
товка и последващото професионално развитие като гаранция за натрупването 
и развитието на капацитета на педагогическите специалисти. Допълнителните 
квалификационни курсове постепенно се превръщат в неразделна част от про- 
фесионално-педагогическата подготовка, което вероятно ще повдигне редица 
въпроси относно регулацията им в държавите, в които това не се извършва в 
университетска среда (възможност, която съществува и у нас).

Политиките, насочени към стимулиране и мотивиране на студентите, 
обучаващи се в педагогически специалности, да се включват в професията, 
съставляват 12% от всички регистрирани по този показател. Редно е да от­
бележим, че 18 от всички 23 регистрации за този код съвпадат с идеята за 
улеснен достъп до професията. Анализът показва, че основните политики за 
привличане и задържане на кадри в професията се изразяват в отпускане на 
стипендии и олекотени процедури за включване в някаква форма на профе- 
сионално-педагогическо обучение. В тази връзка интерес представлява след­
ващата група водещи политики -  от една страна, част от държавите членки 
се насочват към засилен контрол върху дейността на учителя (например Ис­
пания, Италия, Полша, Португалия, Белгия, Естония), докато други предпри­
емат мерки за улеснен достъп до професията (например Франция, Германия, 
Унгария, Чехия, Румъния, Португалия, Испания), част от които са и директно 
привличане на непедагогически специалисти (в Белгия, Дания, Малта и Ес­
тония). Ако добавим и политиките за подкрепа на младите учители, полити­
ките за привличане на повече кадри, тенденциите за практическа насоченост 
на обучението на студентите педагози (включително обучение в училищна 
среда/на терен) и най-вече акцента върху допълнителната квалификация, се 
създава усещането за дефицит на кадри, но и известна неудовлетвореност от 
подготовката на съществуващите. Например политиката на Белгия е насоче­
на към засилване на контрола върху действащите учители, но и подкрепа на 
неспециалисти, които да придобият педагогическа квалификация. Данните 
могат да бъдат лесно обяснени с дефицита на педагогически специалисти в



посочената държава, но ,,експресната“ подготовка на учители повдига реди­
ца въпроси относно качеството й, което налага и по-сериозен контрол вър­
ху дейността им. Оставяме отворен въпроса за социалната цена на подобни 
политики. Сходна тенденция се очертава и в Португалия и Испания, които 
засилват контрола, но улесняват достъпа до професията чрез стимулиране на 
педагогическите специалности -  ситуация, която вероятно ще търпи развитие 
в бъдеще.

Професионално-педагогическата подготовка по своята същност е про­
менена сравнително по-слабо в целия ЕС, а основните направления са про­
меняна в учебните планове за отделни специалности (едва 7% от всички по­
литики), промени в оценяването (4%) и политики за дигитализация на самото 
обучение и формиране на умения за работа с дигитална среда (7%). С изклю­
чение на увеличаването на практическата подготовка, за която вече споменах­
ме, няма друга ясно изразена тенденция в методически и/или съдържателен 
план. Впечатление прави, че две от тези тенденции са следствие от общоевро­
пейските директиви. Същностни промени в подготовката на педагогическите 
специалисти може да забележим в по-малко популярните политики, сред кои­
то са изследванията и иновациите в подготовката на педагогически кадри (5), 
указването на психологическа подкрепа (3), удължаване на периода на профе­
сионалната подготовка (3), въвеждане на методически промени в подготовка­
та (3), промените в квалификацията (3); политики, акцентиращи на социална­
та поръчка на професията (2), на управленските умения (2), на превенцията 
на отпадането от професията (1); изследвания относно мотивите за избор на 
професията (1) и насърчаване на многопрофилната подготовка на учителите 
(1). Посочените политики са по-скоро регионални и се появяват спорадично; 
вероятно сред тях има такива, които ще наберат популярност в бъдеще, но на 
този етап са локални решения за конкретен проблем.

Като обобщен извод за актуалните тенденции в нормотворчеството за 
професионално-педагогическата подготовка бихме могли да заключим, че 
липсва силно изразена политика на държавно ниво по отношение на същност­
та на самата подготовка, а акцент по-скоро се поставя върху привличането 
и задържането на кадри в учителската професията, както и контрола върху 
дейността им. От една страна, това е напълно обяснимо с факта, че висшето 
образование се характеризира с автономност. От друга страна, дефицитът на 
кадри в редица държави членки на ЕС е имплицитно зададен в политиките 
им, което поставя остро въпроса за по-задълбочен анализ на причините -  въп­
рос, който заслужава допълнително изследване. Засилването на контрола вър­
ху дейността на учителя и общодържавни промени в критериите за оценяване 
на студентите, обучаващи се за учители, индиректно говори за недоверие в 
професионално-педагогическата подготовка на същите.



Осезаема е необходимостта от подобряване диалога и сътрудничест­
вото между университетите, държавата и потребителите на кадри в сфера­
та на образованието -  относно актуалните потребности на педагогическата 
практика на регионално, национално и европейско равнище; съдържанието 
и структурата на професионално-педагогическата подготовка; потребностите 
на педагогическите специалисти. Осигуряването на чисто човешки ресурс за 
осъществяване на обучение в системата на задължителното образование без 
анализ на качествените характеристики „провокира“ нов тип въпроси, неот­
говарящи на стремежите за качествено общоевропейско образование. Въз ос­
нова на представените данни все пак бихме могли да изведем няколко тенден­
ции в самата подготовка, които ще оформят специфичен професионален въз­
глед през примерите, които виждат студентите в самия процес на обучение -  
акцент върху дигиталните умения, общностите от учащи и практическата на­
соченост в обучението, които вероятно ще бъдат привнесени в собствените 
им класни стаи на един по-късен етап, тъй като се открояват като концепции в 
подготовката на педагогически специалисти към настоящия момент.

Следващият формулиран показател проследява промените и актуалните 
тенденции във висшето образование в държавите от Европейския съюз. Пред­
варително подчертаваме, че по този показател са направени само 63 регис­
трации (11% от натрупванията по трите показателя), разпределени в общо 15 
кода (вж. графика 2).
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Както се вижда от данните, водещите политики са насочени към улесня­
ване на достъпа до висше образование за всички социални групи, синхрони­
зиране на изискванията във висшето образование в рамките на европейската 
общност, за да се осигури лесна приемственост между университетите, и по­
вишаване на качеството на висшето образование. Нормотворчеството в об­
ластта на висшето образование е свързано преди всичко с директивите на ЕС, 
които вече бяха обсъдени. Предвид академичната автономност конкретика в 
тези политики не може и да се очаква, но бихме могли да анализираме цели­
те -  увеличаване на висококвалифицираните кадри в рамките на общността, 
улеснена мобилност в рамките на съюза и реализацията на пазара на труда. 
Тук искаме да обърнем внимание на две неща -  първо, според доклада на 
International Labour Organization в Европа и в света се забелязва нарастващ 
относителен дял на свръхобразованите, а несъответствието между производ­
ство и образование се асоциира с намалена производителност (International 
Labour Organization, 2023: 102); второ, рисковете при свръхобразованост за 
отделния индивид са много по-високи в страни с по-слаборазвити икономики 
(каквато е и България) и го насочва към сегменти на пазара на труда с по-ло­
ши условия (Borgna, Solga, & Protsch, 2018). Подобен анализ на този етап не 
може да бъде отнесен към педагогическите специалности, тъй като там има 
явен дефицит на кадри. С оглед на представените по-горе данни е резонно да 
допуснем, че тенденцията за включване на неспециалисти в образователна 
среда ще набира популярност сред страните от Европейския съюз, тъй като тя 
е насочена към привличането на хора с висше образование, а според данните 
такива не липсват. Отново на преден план излиза въпросът за подготовката на 
педагогическите специалисти, която допускаме, че ще търпи сериозни про­
мени в бъдеще; обосновано предполагаме, че ще се съкращава времето за те­
оретична подготовка и ще се увеличава практическото обучение в училищна 
среда. Натрупването на опит в реална педагогическа среда е от съществено 
значение за качествената подготовка на учителите, но в същото време не след­
ва да се пренебрегват и теоретичните постановки, които предоставят нужните 
знания на бъдещите педагози. В този смисъл промените в съотношението те- 
ория-практика трябва да отразяват не само несъмнената ценност на работата 
на терен, но и на подготовката в съдържателно отношение (потребност, която 
ще коментираме допълнително малко по-късно в текста). Друга отличителна 
характеристика на анализа по този показател е липсата на съществени про­
мени, което може да се дължи на ограничения в самото изследване или на 
относителен традиционализъм/консерватизъм в областта на висшето образо­
вание. Макар и слабо се забелязва акцент върху улесняване на връзката меж­
ду бизнеса и университетите (4 натрупвания) и тенденция към насърчаване 
на иновациите и изследванията във висшето образование (3 натрупвания). Те 
обаче са изразени доста по-слабо в сравнение със стремежите да се осигури



лесен достъп до висшето образование и възможност за мобилност между уни­
верситетите.

Последният показател, който проследихме в настоящото изследване, е 
свързан с актуалните тенденции и политики в рамките на задължителното 
образование. Малко над половината натрупвания (55,4% или 315) в рамките 
на изследването са регистрирани именно по този показател. В хода на анали­
за бяха обособени общо 37 самостоятелни кода (вж. графика 3). Процесите 
на дигитализация в образованието са най-силно забележими с цели 12% от 
всички регистрирани натрупвания в рамките на показателя. По-интересни 
са промените в оценяването (7% или 21 регистрации), които се реализират 
по различен начин във всяка държава -  например в Унгария и Австрия са 
въведени оценки на компетентностите на учениците; в Естония и Румъния 
се правят първите опити за изцяло електронно оценяване като гаранция за 
обективност; в Малта се отменят т.нар. алтернативни годишни изпити за уче­
ници със затруднения и се повишават минималните изисквания в системата 
на задължителното образование. Целта на приложените примери е да пока­
же, че държавите в ЕС макар да следват общи политики и правят опит за 
синхронизиране във всички нива на образователната система, все още пазят 
автентичния си „почерк“. Сходна тенденция се очертава и при третия инди­
катор с най-висок брой натрупвания ,,методически и съдържателни промени“ 
(6% или 20 регистрации) -  например във Франция на общодържавно ниво се 
въвежда задължително писане поне по два часа на ден; в Ирландия е приет 
План за прилагане на STEM подход в обучението; в Латвия се въвеждат нова 
стандарти за дидактическите материали, които изработват учителите; в Унга­
рия е приета учебна програма с фокус върху патриотичните нагласи1. За да не 
остане читателя с грешно впечатление, акцентираме върху разнообразието, 
за да подчертаем необходимостта от задълбочена професионално-педагоги- 
ческа подготовка, при която се създават широко профилирани специалисти, 
способни да се адаптират към новите изисквания.

1 За повече информация вж.: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-sys-
tems

https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-sys-
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Подготовката, за която говорим, не се изчерпва само с методическата 
компетентност, тъй като част от анализираните политики се характеризират 
и с явна социална и психологическа подкрепа -  политиките за интеграция на 
различни социални групи2 в обществото, психологическа подкрепа, приобща­
ване, превенция на ранното напускане на училище, превенция на агресията

2 Седем (7) от общо седемнадесет (17) регистрации за обхващане на емигранти и бе­
жанци в образователната система (като част от интеграционните политики) са във връзка 
с войната в Украйна и са насочени към осигуряване на достъп на деца от украински произ­



и насилието в училищна среда и целенасочена политики за социална консо­
лидация са описани в различни нормативни документи, както се вижда и в 
графика 3. Ако се абстрахираме от чисто методическите и съдържателните 
аспекти на педагогическата подготовка за реализирането на тези политики, 
дискусията естествено ще се прехвърли върху ролята на учителя като пряк 
представител на първата социална институция, с която се ,,среща“ отделна­
та личност, т.нар. социална поръчка на професията. Въз основа на данните 
бихме могли да предположим, че именно тази проблематика в бъдеще ще се 
отрази най-съществено върху професионално-педагогическата подготовка на 
бъдещите учители. Формирането на такъв тип компетенции обаче изисква 
време, което с оглед на дефицита на кадри в редица европейски държави е 
ограничено. На база на данните допускаме, че решенията относно съотноше­
нието между практическа и теоретична подготовка на педагогическите кадри 
ще е повратна точка за облика на училищното образование в следващите де­
сетилетия, тъй като двете тенденции са несъвместими и очертават съвършено 
различна роля на учителя.

В данните се забелязва и група на нетрадиционни учебни предмети -  на­
пример въведени са космическа програма в училищна среда в Словения и 
военно обучение в Полша, адаптиране на изкуствения интелект в задължи­
телното образование в Малта, засилено екологично възпитание в Италия и 
Малта, силен акцент върху физическото възпитание в училищна среда в Ес­
тония, Португалия и Германия, осигуряване на медиация и коучинг в Чехия 
за приобщаване на учениците със затруднения3. За реализирането на всеки 
един от тези примери се изискват тесни специалисти в определена област. В 
условията на конкурентост предлагането на уникална образователна услуга 
вероятно ще става все по-популярно за привличане на ученици. Възможните 
направления за допълнителни специализации в рамките на университетската 
подготовка и потенциалната реализация е тематика, която заслужава проучва­
не и би могла да послужи и за привличане на студенти в определени специ­
алности.

В края на анализа на данните по този показател ще отбележим, че актуал­
ните политики в системата на задължителното образование са обединени око­
ло общоевропейските образователни директиви. Забелязват се фрагментирани 
опити на отделни държави за обогатяване и актуализиране на съдържанието в 
съответствие със съвременните образователни търсения (вж.: Чавдарова-Кос- 
това, С., 2023), но категорично не са достатъчно, за да бъдат окачествени като 
,,тенденциозни“ или ,,влиятелни“. От друга страна, политиките за превенция

ход конкретно. Социалната политика на ЕС е силно изразена и това не води до съществени 
изкривявания на резултатите, но е редно да бъде отчетено.

3 За повече информация вж.: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-sys-
tems

https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-sys-


на насилието и агресията в училищна среда и акцентът върху благополучието 
на учащите (т.нар. well-being) се отличават като проблематика с относително 
стабилна проява сред всички държави членки и бихме могли да допуснем, че 
това все пак ще окаже влияние върху професионално-педагогическата подго­
товка на бъдещите учители в дългосрочен план. Агресията в училищна среда 
е сериозен проблем, превенцията на който изисква изграждането у учителите 
на набор от знания, умения, качества и нагласи в педагогически, социо-емо- 
ционален, психологически план. Сред основните способности, които след­
ва да се формират в хода на професионално-педагогическата подготовка, са: 
умения за преценка и реакция в различни ситуации, възможности за дееска- 
лиране на конфликти, умения за разпознаване признаци на агресивно поведе­
ние и знания за оптимални последващи действия, готовност за формиране на 
социални компетентности у учениците.

За да обобщим всичко казано дотук, ще очертаем водещите образовател­
ни политики:

• Дигитализацията в обучението е водещ приоритет на всички нива на 
образованието за посочения период.

• В професионално-педагогическата подготовка на бъдещите учители 
внимание се обръща на допълнителните квалификационни курсове и прак­
тическата подготвеност. Водещите политики са насочени към привличане, 
стимулиране и задържане на студенти, обучаващи се в педагогически направ­
ления; редица държави са приели мерки за улеснен достъп до такива специал­
ности. Поради дефицита на кадри в редица европейски държави се забелязват 
нагласи за улеснен достъп и до самата професия, включително чрез интензив­
но обучение на неспециалисти. Липсата на задълбочен анализ на причините 
за този дефицит и предимно материалното стимулиране на бъдещите учи­
тели налага да се запитаме какви личности се привличат в образователната 
система. Макар и по-малко популярна е тенденцията да се търси вариант за 
по-краткосрочно обучение и/или даване на превес на практическото обуче­
ние, което крие рискове от фрагментирано знание, некачествена педагогиче­
ска подготовка и свръхпрагматизация на същата, което на свои ред ще окаже 
влияние върху друга забелязана тенденция -  засилен контрол върху дейността 
на учителите.

• Улесненият достъп до висше образование и осигуряване на по-лесен 
преход между университетите в целия Европейски съюз чрез сходни квали­
фикационни рамки, кредитно разпределение и учебни планове.

• В системата на задължителното образование политиките са насочени 
към приобщаване на различни социални групи и осигуряване на психологи­
ческо благополучие на учащите. На този етап това не е обвързано с промени 
в професионално-педагогическата подготовка на общодържавно ниво, но до­
пускаме, че ще окаже влияние в бъдеще.



Заключение

В заключението ще се върнем към изследователските въпроси и ще нап­
равим опит да формулираме техните отговори:

1. Съществуват ли сходни образователни политики между държавите 
членки на Европейския съюз, които не са част от общоевропейските дирек­
тиви?

Данните категорично свидетелстват за сходни образователни политики 
между държавите членки на ЕС, но те се характеризират с известна вътрешна 
противоречивост. Дефицитът на педагогически кадри се очертава като общо­
европейски проблем, но опитите за решението му са несистемни. Опитите 
част от социалната политика да се води през образователната система също 
са обща тенденция, но в различните държави е фокусирана върху различна 
проблематика. Независимо от това се забелязва повишено внимание към со- 
циалната поръчка на образованието, но тенденцията е все още е имплицитно 
зададена в нормотворчеството.

2. В каква степен и в каква насока актуалните образователни политики на 
държавите-членки на ЕС могат да окажат влияние върху професионално-пе- 
дагогическата подготовка на бъдещите учители?

Сходният социално-икономически контекст в държавите членки на ЕС 
очертава аналогични образователни политики, но регионалните особености 
ги ,,пречупват“ и това благоприятства появата на близки по смисъл реформи 
в определена проблематика. Въз основа на данните допускаме, че те оказват 
сравнително по-слабо влияние върху професионално-педагогическата под­
готовка; при задълбочаване на проблема вероятно ще се усили и влиянието. 
Като изключим дигитализацията, която е част от общоевропейските директи­
ви и политики, данните насочват внимание ни към нуждата от акцентиране 
върху социалната поръчка на образованието и социалните функции на ролята 
на учителя, уменията за решаване на конфликти и начините за оказване на со- 
циална подкрепа на представите от различни социални групи. Притеснителна 
е тенденцията да се търсят варианти за по-бърза подготовка на педагогически 
специалисти. Следва да отбележим, че намираме двете тенденции като несъв­
местими -  подготовката на качествени специалисти, способни да реализират 
социалната поръчка в образованието, не трябва, а считаме и че не може да се 
осъществява, без да се отдели достатъчно време за теоретична и практическа 
подготовка.

Образователната политика на държавите членки на Европейския съюз 
отразява набор от социално-икономически проблеми, които неминуемо се от­
разяват в образованието. Учителят като най-пряк представител на тази соци- 
ална институция е натоварен със задачата да отговори на изискванията и оч­
акванията, произтичащи от тази политика. Влиянието на тези политики върху



професионално-педагогическата подготовка на учителите е опосредствано от 
редица фактори и за да бъде очертано категорично, то трябва да бъде направе­
но през исторично изследване. От друга страна, проследяването на образова­
телните политики като кумулативен продукт на европейската общност може 
да се използват в прогностични изследвания и като средство за планиране на 
промени какво на всички нива на образованието, така и за подготовката на 
педагогически специалисти.
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gouvernement.fr/actualite/un-nouveau-plan-national-contre-la-haine-et-les- 
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ния. (2022) Достъпни на: https://www.uradni-list.si/glasilo-uradni-list-rs/ 
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Правилник за изменение на Правилника за провеждане на изпита за придо­
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Posleden dostap na: 07.08.2023 g.]

Правилник за изменение на Правилника за подбор и съфинансиране на 
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ските кадри, Словения. (2023). Достъпен на: http://www.pisrs.si/Pis. 
web/pregledPredpisa?id=PRAV13060. Последен достъп на: 10.08.2023 г. 
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Германия. (2G21). Достъпни на: https:IIwww.kmk.orgIfileadminIDateien/ 
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kmk.orgIfileadminIDateienIpdfIPresseUndAktuellesI2G21IEmpfehlung_ 
Geistige_Entwicklung.pdf. Posleden dostap na: G7.G8.2G23 g.]

Препоръка за справяне с антисемитизма в училищата. Германия. (2G21) Достъп- 
на на: https:IIeurydice.eacea.ec.europa.euInational-education-systemsIgermany/ 
national-reforms-school-education. Последен достъп на: G8.G8.2G23 г. 
[Preporaka za spravyane s antisemitizma v uchilishtata. Germania. (2G21). 
Dostapna na: https:IIeurydice.eacea.ec.europa.euInational-education-systemsI 
germanyInational-reforms-school-education. Posleden dostap na: G8.G8.2G23 g.] 
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тъп на: 1G.G8.2G23 г. [Printsipi za implementirane na lechebno fizichesko 
vazpitanie. Germania. (2G22). Dostapni na: https:llwww.kmk.orglfileadminl 
veroeffentlichungen_beschluesseI2G22I2G22_G5_G5-Sportfoerderunterricht. 
pdf. Posleden dostap na: 1G.G8.2G23 g.]

Програма за развитие „Правото на образование“ -  равен старт в обучение­
то. Финландия. (2G2G). Достъпна на: https:IIjulkaisut.valtioneuvosto.fi/ 
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and%20care%20programme%20-%20Brochure.pdf. Последен достъп на:
7.08.2023 г. [Programa za razvitie „Pravoto na obrazovanie“ -  raven start v 
obuchenieto. Finlandia. (2020). Dostapna na: https://julkaisut.valtioneuvosto. 
fi/bitstream/handle/10024/161948/Early%20childhood%20education%20 
and%20care%20programme%20-%20Brochure.pdf. Posleden dostap na:
7.08.2023 g.]

Програма за имплементиране на европейски фондове за социалш раз­
витие (2021-2027). Полша. (2021) Достъпна на: https://www.gov.pl/ 
web/edukacja-i-nauka/podpisanie-porozumienia-miedzy-ministerstwem- 
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2021-2027-z-udzialem-ministra-przemyslawa-czarnka. Posleden dostap na:
02.08.2023 g.]
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[Programa STEM v nachalnite uchilishta. Kipar. (2021). Dostapna na: https:// 
enimerosi.moec.gov.cy/archeia/1/ypp12928a. Posleden dostap na: 10.08.2023 g.] 
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projektu/. Последен достъп на: 06.08.2023 г. [Programa za liderstvo vav 
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Последен достъп на: 10.08.2023 г. [Programa za preventsia i reaktsia kam 
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Dostapna na: https://www.et.gr/api/DownloadFeksApi/?fek_pdf=20230100055.
Posleden dostap na: 10.08.2023 g.]

Програма „Активна бяла дъска“. Полша. (2023) Достъпна на: https://www.gov. 
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Проект „Подобряване на преподаването и ученето чрез механизъм за непре­
къснато професионално развитие“. Кипър. (2020) Достъпен на: https:// 
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dostap na: 09.08.2023 g.]
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Slovakia. (2020). Dostapen na: https://www.minedu.sk/14022020-vyzvanie- 
oplz-po12020np111-01-pre-narodny-projekt-s-nazvom-profesijny-rozvoj- 
ucitelov-teachers/. Posleden dostap na: 10.08.2023 g.] 
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malta.ai/wp-content/uploads/2019/11/Malta_The_Ultimate_AI_Launchpad_ 
vFinal.pdf. Последен достъп на: 10.08.2023 г. [Proekt „Nay-dobriyat start za 
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Malta_The_Ultimate_AI_Launchpad_vFinal.pdf. Posleden dostap na:
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